

美国务卿克里接受俄罗斯立场:

巴沙尔去留由叙人民决定吧

本报讯 美联社16日报道,在结束叙利亚内战问题上,美俄双方正慢慢抛开长期分歧。美国国务卿克里日前在访俄期间接受了俄方主张,即叙总统巴沙尔的命运由叙利亚人民来决定。“美国及其伙伴不寻求所谓的(叙利亚)政权更迭。”克里在与俄总统普京会面后对外表示。他同时宣布,本周晚些时候将在纽约召开有关叙利亚问题的重要国际会议。

西方一直以来指责巴沙尔大规模侵犯人权和使用化学武器,并要求其下台。不过,克里称现在的焦点已非巴沙尔的去留问题,而是促进叙利亚和平进程,“让叙利亚人民决定叙利亚的未来。”克里解释称,过去数月里,美国对巴沙尔的政策有所演变,原因在于“伊斯兰国”在中东的影响力与日俱增已成为优先问题。“没人应被迫从独裁者和受恐怖分子困扰之间做出选择。”克里说。

美国总统奥巴马于2011年夏天首次提出巴沙尔下台,此后围绕“巴沙尔必须下台”与俄罗斯方面展开了拉锯战。后来,美国官员让步称巴沙尔在过渡期政府成立前无需下台。如今,巴

沙尔何时下台已充满变数。俄罗斯坚持认为外国政府无权要求巴沙尔下台,有关叙利亚领导人的问题需由叙利亚人协商解决。9月底,俄罗斯开始在叙利亚空袭“伊斯兰国”恐怖分子,西方认为这意在支持巴沙尔政府。

15日早些时候,普京指出了俄美间存在的几个突出问题,除了巴沙尔去留问题外,还包括叙利亚反对派是否可参与到过渡政府中,以及哪些团体应被视为恐怖组织。目前,约旦已确定恐怖组织和合法反对派武装的名单。叙反对派代表希望本周定下与巴沙尔政府谈判的团队。美俄及其他国家希望谈判于明年初开始。

此外,美俄围绕乌克兰问题的协商也有了新进展。克里称,我们不寻求将孤立俄罗斯作为一项政策。他表示,俄罗斯若能越早履行明斯克停火协议,撤出俄罗斯军队和装备并释放所有囚犯,美国就能更快取消对俄制裁。克里称,美俄合作会让世界变得更好,并称奥巴马和普京当前的合作是“成熟的标志”。

据中国日报网



15日,在莫斯科,俄罗斯总统普京和美国国务卿克里举行会谈时握手。
新华/美联

12年的核查画上句号

国际原子能机构结束对伊朗核计划调查

国际原子能机构(IAEA)理事会15日通过决议,结束对伊朗过去可疑核计划长达12年的调查,各方将重点转移到执行7月达成的伊核问题全面协议。此举具有里程碑意义,不再纠缠过去“悬而未决的问题”意味着解决伊核问题自此翻开新的一页。

不纠缠伊朗的过往

IAEA的决定表明,国际社会已认同伊朗澄清了其过去核计划中涉及核武器开发的可疑活动。今年12月初,IAEA经过全面评估,最终认定伊朗曾于2003年以前开展过研发核武器的相关活动,部分活动在2003年后仍持续了一段时间,但均停留在科研阶段。

IAEA总干事天野之弥说,报告不是“非黑即白”,不能完全重现伊朗过去进行过的相关核活动。实际上,IAEA对伊朗进行的调查受到不少限制,如IAEA试图调查可能开展过核武器科研实验的伊朗帕尔钦军事基地,由于该基地进行过大规模改造,导致国际核查人员进入后难以开展调查。

尽管如此,过去一向指责伊朗的西方国家这次并未在这个问题上大做文章,仅要求尽快召开会议讨论结束对伊朗的该项调查。可以看出,包括西方国家在内的各方都把眼光放在将来,而不是纠缠于伊朗的“历史问题”。

伊朗外交的新突破

IAEA2011年11月发布的报告说,伊朗核计划中有12项问题可能与秘密研发核武器有关。这些问题被统称为伊核计划“可能的军事层面问题”,但伊朗方面对此予以否认。2015年7月,在伊核问题六国与伊朗签署伊核问题全面协议的同时,IAEA与伊朗签署协议,就澄清伊核计划中“可能的军事层面问题”等未决问题制定了

“路线图”。而今,各方积极推动结束对伊朗过去问题的审查,使得伊朗的处境大不相同,似乎预示着伊朗政府在外交上将实现新突破。

就在决议通过当天,伊朗外长扎里夫表示,这个所谓的伊核计划中“可能的军事层面问题”已经成为历史。此外,IAEA还指出,一旦证实伊朗履行了其在伊核问题全面协议生效期内的相关承诺,而且全面协议执行日到来时,IAEA理事会2003年以来通过的有关伊核计划的12项决议以及限制与伊朗开展技术合作的规定将全部取消。

解除制裁指日可待

伊朗驻IAEA代表纳杰菲表示,伊朗可以在近两至三周内兑现自己的承诺执行伊核问题全面协议。天野之弥则表示,IAEA可在伊朗执行完毕后的几周内完成核实工作,目前伊朗已移除了数千台铀浓缩离心机,接下来还有数千台需要移除。

有分析认为,如果一切顺利,全面协议将于2016年1月中旬正式开始执行。届时,关系到伊朗经济命脉的原油禁运等制裁将基本被解除,伊朗对此盼望已久。

伊朗原油储量仅次于沙特,排在石油输出国组织(OPEC)成员国第二位。由于经济高度依赖原油出口,伊朗自2010年下半年遭到原油禁运以来,蒙受了巨大损失,GDP连年下滑,货币出现大幅贬值,可以说,伊朗对于增加原油出口已迫不及待。

伊朗石油部长赞加内曾表示,针对伊朗的经济制裁一旦解除,伊朗能靠自身力量在没有外资投入的情况下,立即将原油日产量翻一倍,增加到100万桶的水平。今后在外资的帮助下,其原油产量还有很大增长的空间。

据新华社



15日,国际原子能机构总干事天野之弥在奥地利维也纳举行记者会。
新华/路透

延伸阅读

伊朗近期两次试射弹道导弹

多家西方媒体15日披露,联合国一个专家小组已认定伊朗于今年10月试射一枚中程导弹的行为违反了安理会相关决议,可能招致制裁。自伊核问题六国与伊朗7月达成伊核问题全面协议以来,伊朗先后在10月和11月两次进行弹道导弹试射。

路透社报道,安理会下属“伊朗问题专家小组”分析和评估了伊朗10月10日测试导弹的行为,并于上周向安理会提交了机密报告。专家小组认为,“伊朗发射‘支柱’导弹违反了安理会第1929号决议”。这一决议在7月达成的伊核协议生效前一直有效。

安理会7月通过的一项决议还规定,一旦伊核协议生效,伊朗仍将被要求在八年内不得进行任何旨在发射核武器的弹道导弹活动。按专家小组的认定标准,所谓“能发射核武器的弹道导弹”是指射程超过300公里、有效荷载超过500千克的导弹。“根据专家小组的评估,‘支柱’导弹射程不小于1000公里,有效载荷至少1000千克,而且‘支柱’发射‘使用了弹道导弹技术’。”报告称。

此外,美国福克斯新闻频道报道,在10月试射后,伊朗11月21日再次测试弹道导弹,射程大约1930公里。但截至目前,联合国尚未确定这次试射是否违反安理会相关决议。

伊朗10月试射导弹后,美国表态称这与伊核协议是两码事,但会继续保持对伊施压。言下之意,不希望伊核协议受到波及。但有媒体认为,如果联合国因伊朗试射导弹施加更多制裁,可能影响伊核协议的实施,因为伊朗曾直言,任何新制裁都会危及伊核协议。而如果美方不实施制裁,可能会被外界视为软弱。

针对伊朗为何频频试射导弹,美联社认为,伊朗国内强硬派对于伊核协议一直持反对态度,或希望借此引发美伊之间的紧张局面升级,最终破坏协议的落实。同样,在美国国内,一些反对伊核协议的国会共和党议员也拿伊朗试射导弹说事,要求对伊朗采取单方面行动,实施更多制裁。观察人士认为,随着伊核协议的实施进入关键时期,各方势力的博弈和角力势必更加激烈,变数依然存在。

据新华社

俄罗斯为对抗制裁首发国家支付卡

据新华社12月16日电 俄罗斯七家银行15日开始试点发行首张国家支付卡,以满足因西方制裁而无法使用维萨(Visa)信用卡和万事达卡(Mastercard)的俄罗斯消费者的需要。法新社报道,共有35家俄银行参与到国家支付卡系统项目,其中俄罗斯天然气工业银行、俄罗斯银行等被西方国家列入制裁名单的银行率先试点发行这种支付卡。这种卡为蓝绿色,名称可被译作“和平”卡或“世界”卡。俄罗斯央行去年7月设立的机构“国家支付卡系统”在声明中说,国家支付卡的发行标志着“俄罗斯在确保国家金融主权方面进入了最重要阶段”。“这是具有历史意义的事件,”俄罗斯银行主席说,“这确保了俄罗斯支付卡的自主性和安全性,使其得以免受外部因素影响。”

洛杉矶900余所学校因“炸弹”威胁关闭

据新华社12月16日电 美国加州洛杉矶市多所学校14日晚收到炸弹袭击威胁,导致市内900多所公立学校15日紧急关闭。不过,初步调查结果显示,这只是一场意在扰乱学区正常秩序、制造恐慌气氛的恶作剧。

来自加州的民主党议员舍曼说,洛杉矶联合学区多名董事会成员14日晚收到包含炸弹威胁内容的电子邮件。写信人自称“极端分子”,扬言15日与其他32名同伙使用炸弹、神经毒气和步枪袭击洛杉矶的公立学校。洛杉矶联合学区是美国第二大学区,下辖900多所公立学校和近65万名学生。面对威胁,学区管理层决定15日紧急关闭所有公立学校,协同警方逐一在学校展开安全搜查。

洛杉矶联合学区警方目前正在对辖区内的学校逐一展开搜查。截至美国太平洋时间15日14时(北京时间16日6时),近500所学校已搜查完毕,没有发现任何可疑物品。美国国会众议院情报委员会民主党籍议员希夫在一份声明中说,虽然警方仍在追查邮件来源和写信人身份,但初步调查显示,这是一场恶作剧,“意在扰乱大城市学区的正常秩序”。

奥巴马一家度个假坐总统专机如同打的

据新华社12月16日电 随着圣诞假期临近,美国监督团体“司法观察”开始把目光投向总统奥巴马一家的出行行动。该团体负责人菲顿说,“第一家庭”18日将连续第八年前往夏威夷欢度约两周的圣诞假期,高达数百万元的度假费用令人咋舌。菲顿调侃,奥巴马一家乘“空军一号”出行就如同坐“优步”出租车一样“随心”。

英国《每日邮报》15日报道,奥巴马一家将入住夏威夷瓦胡岛凯卢阿地区的独栋别墅,其间会外出远足、打高尔夫球并与朋友外出聚餐。虽然别墅租金等部分度假费用将由“第一家庭”自掏腰包,但飞行和安保等费用仍需花美国纳税人的钱。报道说,“空军一号”每小时的飞行费用高达20.6万美元,这还不包括其他提供支持的军用飞机和直升机的开销。此外,度假期间,美国特工处将派多名特工随行,光这些人每天的食宿就要花费数千美元。

另外,由于总统到访,夏威夷警察难免要加班加点确保安全,当地紧急救援部门还将专门派出一辆救护车与“第一家庭”同行,算上这些加班费和救护车运营费用,奥巴马一家此次的度假花费可能高达数百万美元。